

迎战新一轮疫情

防控关键期如何精准发力

近期,我国陕西、河南、天津等地出现本土疫情,奥密克戎变异株也给防疫带来新挑战。如何在第一时间发现、控制疫情?如何确保新冠病例及时得到救治,同时保障群众日常看病就医渠道通畅?怎样巩固来之不易的防控成果?临近春节,多地正把精准防控当成头等大事。

准确定位 流调、核酸等多线作业

1月10日,河南郑州,“天使白”与“志愿红”忙碌在各自岗位,为市民进行核酸检测。岁末年初,河南迎来双重考验,同时迎战德尔塔和奥密克戎。根据流调轨迹,郑州已初步排查出牌友、丧宴、家庭三个传播链条。许昌禹州市疫情与郑州疫情病毒基因序列同源性高,病毒基因测序为德尔塔株。安阳2例本土病例基因测序显示感染病毒为奥密克戎变异株BA.1分支,与天津市津南区现有本地疫情属同一传播链。奥密克戎变异株传播速度快、隐匿性强。面对“神出鬼没”的新冠病毒,流调和核酸检测是及时发现、控制疫情的两大“法宝”。

划定封控区、管控区、防范区范围;流行病学调查、涉疫人员排查管控、及时公布阳性感染者活动轨迹;立即决定开展全员

核酸检测……在这场与奥密克戎变异株的“遭遇战”中,天津迅速行动,多项工作同步进行。

日前,天津第一轮全员核酸筛查共采样超1252万人,检出阳性77例(含封控区/管控区人员),第二轮全员核酸筛查已于12日12时开始。

如何确保核酸检测“不落一户、不漏一人”?多地开展了“敲门”行动,对特殊区域和人群逐户逐人了解掌握核酸检测情况,摸清疫情底数。

“要继续坚持‘外防输入、内防反弹’总策略和‘动态清零’总方针,不折不扣做到应检尽检、应隔尽隔、应治尽治。”国家卫生健康委新闻发言人米锋在此前举行的新闻发布会上说。

生命至上 救治关口前移减少重症

关口前移,做好早期干预工作,减少患

者由轻转重;对高危因素患者和重症患者坚持“一人一方案、一人一团队”;坚持中西医并重,中西药并用……截至1月11日24时,西安本轮疫情已累计治愈540人。截至1月8日8时,陕西本轮疫情重症患者47名,占比2.36%,低于2020年下半年以来约7%的重症率水平。这得益于行之有效的救治措施。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,陕西发生疫情后,国家调派具有丰富经验的重症、呼吸、感染、院感、中医等各专业专家,第一时间进入定点医院,同时陕西省在区域内抽调50支医疗队,组成联合救治组,确保救治工作高质量、高水平开展。

国务院联防联控机制综合组陕西工作组医疗救治专家马晓春介绍,接种疫苗的病人重症率相对低,这提示积极推动疫苗接种对减少重症患者的发生很有意义。

在发生疫情的地区,保障群众基本生活、看病就医需要同样至关重要。“在做好疫情防控工作的同时,必须要保障好正常的医疗服务,对于有就医需求的群众,尤其是急危重症患者应及时救治,不得推诿拒诊。”郭燕红说。

绝不松劲 严防疫情扩散蔓延

春节将至,人员流动更加频繁,北京冬奥会和冬残奥会举办在即,北京市疫情防控面临境外境内双重风险……北京市疾控中心发出提示,建议京津通勤人员居家办公。

广大群众就地过年,非必要不返乡、不出省……河南发出倡议。

当前疫情防控工作处于关键时期,丝毫不能掉以轻心。国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍,国家卫生健康委将密切关注各地疫情形势,坚决遏制疫情扩散蔓延。

严格防控的“力度”背后,还有解民之忧的“温度”。

广东深圳,龙岗区布吉街道封控管控区现场指挥部6台电话不断响起,这是当地专门设置的党群服务热线,工作人员24小时值守。1月9日晚上,接听热线714个,即时解答问题481个,处理或转其他部门协助解决群众问题233个。

“不麻痹、不厌战、不侥幸、不松劲。”国家卫生健康委疾控局有关负责人表示,建议广大群众坚持勤洗手、常通风,尽量不去人群密集、空气不流通的场所,自觉遵守疫情防控措施,配合做好戴口罩、验码测温、一米线等防控措施。 新华社北京1月13日电

河南许昌禹州市本轮疫情 累计报告确诊病例303例

新华社郑州1月13日电 记者从河南省许昌市新冠肺炎疫情新闻发布会上获悉,1月12日0-24时,许昌禹州市本轮疫情新增本土确诊病例28例,其中集中隔离管控发现26例,封控区筛查发现2例;截至1月12日24时,累计报告确诊病例303例,目前已全部闭环转运至河南省定点医院救治。在303例确诊病例中,重型1例、普通型65例、轻型237例。

据介绍,1月13日8时,禹州市启动第九轮全员核酸检测,截至当日12时,累计核酸采样98.1516万人次。截至1月13日12时,许昌市共设置集中隔离点69个,隔离房间11560间,集中隔离10064人。

面对疫情,许昌市对关键时段退缩不前、失职渎职、工作不力的干部,实行严肃追责问责,目前已党纪政纪处分6人,组织处理6人,责令辞去职务1人。

天津市新冠肺炎 疫情风险区管控再升级

新华社天津1月13日电 继1月12日天津市疫情防控指挥部发布4号通告,强化天津市新冠肺炎疫情风险区管控措施之后,13日,天津市疫情防控指挥部再发布5号通告,升级天津市新冠肺炎疫情风险区管控措施,最大限度减少涉疫区域人员流动,降低疫情传播扩散风险。

通告说,天津市疫情防控指挥部和涉疫地区指挥部将不断加大群众生活物资调配保障力度,统一安排车辆进出涉疫地区,严禁风险管控区域外人员自行前往封控区、管控区和防范区运送物资。

居家隔离和居家医学观察人员要严格遵守疫情防控规定,切实履行个人义务,不串门、不聚会、不扎堆,劝导亲属朋友等勿前往所在风险区域运送物资,减少与风险区域人员接触。

交通卡口要充分保障物资供应车辆通行,司机、搬运人员要做好个人防护,每日做好健康监测,工作期间隔日开展核酸检测,实施点对点运输,严禁与非必要人员进行接触。

深圳已累计报告14例病例

新华社深圳1月13日电 13日下午举行的深圳市疫情防控新闻发布会通报,深圳市新增1名新冠病毒无症状感染者;截至13日17时,本轮疫情累计报告14例病例,包括12名确诊病例和2名无症状感染者。

目前,深圳市已报告的14例病例均属于同一传播链,彼此关联,传播链条清晰。

深圳市卫生健康委二级巡视员林汉城介绍,目前,深圳市疾控中心已完成13例病例的新冠病毒全基因组测序,其中11例病例的全基因组序列均为德尔塔变异株AY.103进化分支,基因组序列高度同源,属于同一传播链。

病例9、病例10样本病毒载量低,无法测出全基因组序列,无法分型,这两例病例与病例5、6、7为同一家庭成员。病例14正在测序中。

目前,深圳市、区相关部门已全面核查14名病例14天内的活动轨迹、人员接触情况,已追踪密切接触者2249人、次密接者3058人,均已按要求管控。(完)

西安市卫健委回应两家医院停业: 已考虑群众就医不便 并制定保障方案

新华社西安1月13日电 在13日举行的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,西安市卫生健康委副主任丁力表示,西安高新医院、西安国际医学中心医院延误急危患者抢救和诊治,西安市卫生健康委决定对两家医院作出停业整顿三个月等严厉处罚,并考虑到由此造成的群众看病就医不便的问题,制定了两家医院停诊期间保障群众正常就医的工作方案。

丁力介绍,疫情期间,西安高新医院、西安国际医学中心医院未能将“人民至上,生命至上”贯彻落实到医疗救治工作中,责任意识淡薄,未能履行救死扶伤职责,未落实首诊负责和急危重症患者抢救等医疗质量管理核心制度,导致延误急危患者抢救和诊治,引发社会舆论广泛关注,社会影响恶劣。

丁力表示,在处罚的同时,西安市卫生健康委考虑到由此造成的区域内医疗资源供给不足、群众看病就医不便的问题,考虑到目前在两所医院就诊的患者实际情况,本着人民至上、生命至上的原则,制定了《高新区两所医院停诊期间保障群众正常就医工作方案》,指定9家西安市属三级医院对口支援高新区9个社区卫生服务中心(镇卫生院),下派内科、外科、妇产科医务人员驻社区公共卫生服务中心坐诊。由西安急救中心在高新区安排10个急救车组,负责高新区急危重症患者的急救工作。

方案中还指出,要重点保障特殊患者就医需求,对长期固定在西安高新医院、西安国际医学中心医院就诊的婴幼儿、孕产妇、血液透析、肿瘤等特殊患者做好解释工作,合理分流至其他医院就诊,并就确定西安医学院一附院作为高新区群众就医的三甲甲等综合保障医院,向高新区就医群众开通就医便捷通道。

据了解,西安市高新区目前仅有西安高新医院一家三甲医院,西安国际医学中心医院和西安医学高等专科学校附属医院两家三级医院。



您好,上菜啦!

西安推进餐饮业有序复工营业

1月13日,在西安市西安饭店东大街总店,厨师炒制菜肴。随着新增新冠肺炎确诊病例数逐渐下降,西安市餐饮业正逐步有序复工营业。按照西安市疫情防控指挥部相关要求,餐饮企业在严格落实疫情防控措施的前提下,通过订外单等方式开展无接触配送,暂不恢复堂食;团餐企业、食品加工企业逐步恢复中央厨房生产、配送。各色食物通过保供车辆和外卖骑手的传递,被送往千家万户。 新华社发



您好,快递到了!

西安快递逐步恢复派送

1月13日,在位于西安国际港务区的京东“亚洲一号”园区内,工作人员分拣快递。近日,西安市多个物流仓储中心、快递配送网点在严格落实疫情防控措施的前提下,开始逐步复工,积压的快递也将陆续送到市民手中。 新华社发

感染了奥密克戎的孩子们还好吗?

——新华社记者独家对话“红区”儿科专家

隆冬时节,一场新冠病毒疫情“阻击战”在天津打响。1月8日,天津市通报两名人员新冠病毒核酸结果呈阳性。随后的时间里,感染者数量进一步扩大。截至1月13日14时,本轮疫情共报告本土确诊病例126例,无症状感染者22例。

与以往疫情不同的是,这不仅是国内首次出现较大规模奥密克戎,而且其中有相当一部分感染者为儿童,牵动着全社会的心。

建于抗击“非典”时期,有“天津小汤山”之称的海河医院正在与奥密克戎正面交锋。作为天津市收治新冠肺炎患者的定点医院,目前50多名孩子正在这里接受治疗,最小的只有5岁。

孩子们现在怎么样?救治效果如何?新华社记者独家对话“红区”救治专家,回应社会关切。

“孩子们好像一夜之间长大了,远胜想象中的坚强”

天津市医科大学总医院儿科副主任医师张颖1月8日接到通知后即赶赴海河医院,投入了这场突如其来战斗。

“天津此前未收治过奥密克戎病毒儿童感染者,何况此次人数较多。”张颖表示,“更担心的是治疗过程中,孩子们会不会哭闹、不配合?离开家长,他们行不行?”

让张颖没有想到的是,孩子们非常懂事。“孩子们像是一夜之间长大了,远远比我想象的坚强。”张颖说,目前收治的儿童中,年龄最小的仅有5岁,最大的不过12岁,但孩子们配合得都很好。

1月10日进入“红区”的天津中医药大学第一附属医院儿科主任李新民对此也有着同样的感受,“孩子们太配合了,太可爱了”。

“医生、护士都穿着防护服,孩子们看不清我们的脸,但是都表现得非常好。我告诉孩子们,中药比较苦,但是能够帮助你们治病,让身体好起来,答应我一起努力好不好?孩子们就和我一起举起小拳头加油!”李新民欣慰地说。

除了医护人员与家长保持沟通外,医院还特意安排孩子们多与家长视频通话,让家长第一时间了解孩子的情况。

“换位思考,我也有两个孩子,他们如果离开我,在医院治疗,我也会焦虑的,所以我们第一时间给家长们解答疑惑,让他们放心、安心。”张颖说。

“好消息是,孩子们都在好转”

为了全力救治感染的儿童,天津第一时间组织专家力量,确定救治方案。如今已有一支多家医院组成的精干医护队伍,在对孩子们进行精心地治疗。

奥密克戎突袭天津后,中国工程院院

士张伯礼一直忙着研究儿童治疗的策略,已经进行了两次专家会诊。“儿童治疗是我们当前的重点,我们派出了3位中医儿科主任医师进驻天津定点医院,和西医儿科大夫并肩作战,对儿童患者实行一人一策,希望他们早点痊愈。”

第一批进入海河医院的孩子已经过了6天的治疗。目前,张颖所在的病区共有37名患儿。最初,孩子们的临床症状主要是上呼吸道感染,出现了鼻塞、流涕、咳嗽、咽痛,部分有发热症状,但高热情况很少。

“本轮疫情中感染的孩子们轻症和无症状的孩子较多,普通型的都很少,并未出现非常严重的症状。目前,有几个孩子出现咳嗽的情况,但并不严重。”张颖说。

1月13日早上8点,张颖和同事们在海河医院“红区”查房时惊喜地发现,孩子们都在好转。“发热的孩子们体温基本恢复正常,有咳嗽症状的也已经减缓。”张颖说。

“从西医治疗角度来说,我们主要是观察和对症治疗,比如发烧的孩子们就吃一些退烧药,有咳嗽症状的孩子们服用止咳药、鼻塞的孩子们用鼻喷剂,同时让孩子们大量喝水。”由于此前没有过本土奥密克戎儿童感染病例治疗经验,对目前的治疗方案,张颖和团队的专家们一直在摸索和总结。

中医药一直在抗疫中发挥着重要作用。张伯礼认为,奥密克戎的中医证候特点确实有所不同,以往的新冠病毒我们叫“湿

毒疫”,是一种“湿邪”,湿毒蕴肺是其核心的特点。但奥密克戎是外感风寒,风束肺卫,“风邪”特征非常明显,患者头疼、发热、咽疼、鼻塞、流清鼻涕,咳嗽、少痰,有痰的也是白痰,所以用法风镇咳、宣肺解表的药效果很好。

李新民说:“中医治疗后热退较快,咳嗽的症状也明显减轻。”

“希望疫情尽快结束,但是也要做好打持久战的准备!”

天津市疾病预防控制中心介绍,最开始的病例来自托管机构和小学,确实是因为聚集性,造成孩子们在疫情初期占比较高。但随着疫情不断变化,已经看到确诊病例中孩子的比例在逐步下降。

张伯礼认为,此次天津疫情第一批感染者发生在托管班,所以儿童多一些,但并不意味这个病毒更容易侵袭儿童。

与此同时,专家也提醒,奥密克戎已肆虐全球,在此轮“攻击”天津前已在国内多点出现,所以对儿童的治疗和防护不可掉以轻心。

眼下天津已在海河医院组建儿童治疗第二病区,充分保障儿童的救治。“如果儿童病例再增加,我们要未雨绸缪。我们希望疫情尽快结束,但是也要做好打持久战的准备!”张颖说。

张颖提醒:“很多家长有侥幸心理,觉得自己的孩子不会被感染,但是此次奥密克戎变异株表现为隐匿性强、症状轻,很容易被忽视。”她说,从天津儿童感染者的症状来看,如出现咽痛、咽干、咳嗽等症状要提高警惕,有相关症状要及时去正规医院就医。 新华社天津1月13日电